

پروفیسر ساجد میر ایم اے

قسط نمبر ۱۴

فقہ الحدیث

نواقض وضو

وضو توڑ دینے والے بعض امور متفقہ میں اور بعض اختلافی۔ ہر دو کا مفصل تحقیقی جائزہ ذیل کی سطور میں پیش خدمت ہے۔

سبیلین سے گندگی کا اخراج

سبیلین یعنی قبل (پیشاب گاہ) و دبر (مقعد) سے گندگی خارج ہوتو اس سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اس گندگی کی مختلف صورتیں جو سب نواقض وضو ہیں، حسب ذیل ہیں:-
(۱) پیشاب و پاخانہ
قرآن مجید میں ارشاد ہے:-

ان جاء احد منکم من الغائط

یعنی قضائے حاجت سے فارغ ہوں تو نماز سے پہلے وضو ضروری ہے۔

(ب) سیلیج

جسم سے گندی ہوا (گوز) کا اخراج بھی وضو توڑ دیتا ہے۔ حدیث میں ہے:-

لے سورة النساء ۲۷ متفق علیہ عن ابی ہریرة۔

لا يقبل الله صلوة احدكم اذا احدث حتى يتوضا فقال رجل من
 حضرموت ما الحدث يا ابا هريرة؟ فقال فساء او ضراط
 یعنی اگر کوئی شخص بے وضو ہو جائے تو اللہ اس کی نماز قبول نہیں فرماتا
 یہ بات سن کر علاقہ حضرموت کے ایک شخص نے سوال کیا، اے ابو ہریرہ!
 یہ محدث اور بے وضو ہونے سے کیا مراد ہے؟ تو انہوں نے کہا، بے آواز یا آواز
 کے ساتھ دُبر سے ہونا کا اخراج۔

بعض اوقات نماز کے دوران وہیم سا ہو جاتا ہے کہ ہوا کے اخراج سے وضو ٹوٹ
 گیا ہے، مگر حدیث میں فرمایا گیا کہ محض وہیم و شک کی بنا پر نماز نہ توڑی جائے، تا وقتیکہ تسلی
 اور یقین نہ ہو جائے کہ واقعی وضو ٹوٹ گیا ہے۔ ارشاد ہے:۔ لہ

اذا وجد احدكم في بطنه شيئاً فأشكل عليه أخرج منه شيء ام لا

فلا يخرجن من المسجد حتى يسمع صوتاً او يجد ريحاً۔

جب کوئی شخص اپنے پیٹ میں کوئی گڑ بڑ پائے اور اس الجھن میں پڑ
 جائے کہ پیٹ سے ہوا کا اخراج ہوا ہے یا نہیں تو اسے (وضو کے لیے) مسجد
 سے نکلنا چاہیے جب تک کہ وہ آواز یا بو محسوس کر کے (مسلم نہ ہو جائے کہ
 وضو ٹوٹ گیا ہے)۔

(ج) منی، مذہبی، ودی

منی کا اخراج نہ صرف وضو توڑ دیتا ہے بلکہ غسل بھی واجب کر دیتا ہے۔ مگر آہ تسائل سے
 نکلنے والی دوسری دو رطوبتیں مذہبی اور ودی جو منی سے مختلف ہوتی ہیں، صرف وضو
 کی ناقض ہیں۔ مذہبی کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:۔ ل
 فيه الوضوء کہ اس کے اخراج کے بعد وضو کرنا ہوگا۔
 نیز حضرت ابن عباس فرماتے ہیں:۔

ك مسلم عن ابی ہریرہؓ ابو داؤدؓ رواہ البیہقی فی السنن

اما المذی والودعی فقال اغسل ذکک ان مذ اکیرک وتوصاً
ومنوءک للصلوة

مذی اور ودعی کے اخراج کے بعد استنجا کرنا چاہیے اور نماز والا وضو کر لینا چاہیے

لاہیند

سونے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے یا نہیں۔ اس بارے میں بظاہر متضاد روایات ہیں۔
مثلاً ایک طرف حضرت صفوان بن محسال کتے ہیں:

کناہی سفر مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم فامسنا ان لا ننزع خفافنا
من غائط و بول و نوم و لا ننزعها الا من جنابة

ہم ایک سفر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے تو آپ نے ہمیں
حکم دیا کہ ہم اپنے موزے ٹٹی، پیشاب اور نیند کی وجہ سے نہ آماریں البتہ جنابت کی
وجہ سے آتارویں۔

یعنی اگر وضو کر کے موزے پہنے ہوں تو سفر میں تین دن رات اور آقامت میں ایک
دن رات انہیں آتارنے کی بجائے انہی پر مسح ہو سکتا ہے۔ اور جنابت کے علان مندرجہ
بالا وجوہ کی بنا پر انہیں آتارنے کی ضرورت نہیں۔ اس حدیث میں ٹٹی پیشاب کے
ساتھ ساتھ نیند کو بھی اسی طرح ناقض وضو کے طور پر شمار کیا گیا ہے۔ پھر اس سے بھی
واضح طور پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

العین وکاء الشکر فمن نام فلیتوضأ

آنکھ دبر کی سر بند اور نگران ہے (کہ جب تک آنکھ کھلی رہے پتہ چلتا رہتا ہے
کہ ریح خارج ہوئی یا نہیں) اس لیے جو شخص سو جائے اسے اٹھ کر (نماز
پڑھنے کے لیے) وضو کر لینا چاہیے۔

۱۔ ترمذی نے موزوں پر مسح کے مسائل کا مفصل بیان انشاء اللہ آئندہ آئے گا ۲۔ ابو داؤد عن علی

اس حدیث کے بعض طرق پر محدثین نے کلام کیا ہے۔ مگر نواب صاحب فرماتے ہیں:

المثال الذی فیہ یاجب بکثرة طرقہا

حدیث کے مختلف طرق اور روایتوں سے اس پر اعتراض کا دوا دہا ہوتا ہے۔
لیکن اس کے برعکس بعض دیگر احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نیند ہر حالت میں ناقض
وضو نہیں ہے مثلاً حضرت انس بیان کرتے ہیں کہ:

کان اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ينتظرون العشاء الاخرة
حتى تخفق ما درسهم ثم يصلون ولا يتوضؤون

صحابہ کرام عشاء کی نماز کے انتظار میں (با وضو) بیٹھے ہوتے تو ان کے سر
زیند کے غلبہ کی اہل جاتے پھر وہ اٹھ کر بغیر وضو کے نماز پڑھ لیتے۔

ترمذی کی روایت میں شعبہ راوی کے یہ الفاظ بھی ہیں:

حتى لا سمع لاحد هم غطيطا اس دوران میں ان کے خراڑوں کی آواز بھی سنتا
اسی طرح ابن عباس فرماتے ہیں کہ:

”میں اپنی خالہ ام المؤمنین حضرت سیمونہ کے ہاں رات رہا۔ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم رات کی نماز کے لیے کھڑے ہوئے تو میں بھی آپ کے ساتھ کھڑا ہو گیا،
فجعلت اذا اغفیت ياخذ بشحمة اذنی (مجھے اگر اذنگو آجاتی تو آپ میرے
کان کی نوپوٹ کر مجھے بزدار کر دیتے“

ایک دوسری روایت میں ہے:

ليس علي من نام ساجدا وضوء حتى يضطجع فانه اذا اضطجع
استنخت مفاصله.

اگر کوئی سجدہ کی حالت میں لیٹ جائے تو اس پر وضو نہیں ہے جب تک کہ وہ
لیٹ نہ جائے کیونکہ لیٹنے کا تو اس کے جوڑ کھل جائیں گے درود ہوا کے اخراج کا
امکان زیادہ ہو جائے گا۔

۱۲:۱۱۲۱۲ الروضة النذرية ص ۳۳ سلم ابو داؤد م احمد عن ابن عباس

اس حدیث کی دوسری روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں :-

لا یجب الوضوء علی من نام جالساً او قائماً او ساجداً حتی یضع جنبہ

بیٹھے ہوئے، کھڑے ہوئے اور سجدہ کی حالت میں سونے والے پر وضو نہیں ہے جب تک کہ وہ اپنا پہلو (سونے کے لیے) نیچے نہ رکھے۔

اس حدیث کے مختلف طریقوں کا مدار ایک راوی ابو خالد یزید الدالانی پر ہے جس کو

اکثر ائمہ حدیث نے ضعیف قرار دیا ہے مگر امام احمد فرماتے ہیں :-

لا بأس به — اس راوی کی روایت قبول کرنے میں کوئی حرج نہیں۔

اور امام ذہبی نے اسے حسن الحدیث یعنی قابل قبول قرار دیا ہے۔ نیز بدایہ میں ہے

کہ صرف اہل طباطبایع سے وضو واجب ہونے والی روایت حضرت عمرؓ سے ثابت ہے۔

نیز کوناقض وضو ظاہر کرنے اور ناقض وضو ثابت نہ کرنے والی ان مختلف قسم کی روایات

کے پیش نظر بعض علما نے ان میں ترجیح کا مسلک اختیار کیا ہے اور بعض نے جمع کا پھر

ترجیح والوں کا آپس میں اختلاف ہے کہ بعض ناقض ثابت کرنے والی روایات کو زیادہ

قوی سمجھ کر انہیں ترجیح دیتے ہیں اور غیر ناقض ثابت کرنے والی روایات کو ضعیف سمجھ کر

قبول نہیں کرتے اور بعض اس کے برعکس کرتے ہیں۔

مگر الجمع ادلی من التجميع ما امکان الجمع عند اکثر الصوابین (اگر بظاہر

مختلف و متضاد روایات کو جمع و تطبیق ممکن ہو تو یہ بات اکثر علمائے اصول کے نزدیک ترجیح

(بعض احادیث کے قبول اور بعض کے رد) سے بہتر ہے۔ دونوں قسم کی روایات میں

جمع اسی طرح ممکن ہے کہ نیند کی مختلف حالتوں میں فرق کیا جائے اور بعض کو ناقض اور

بعض کو غیر ناقض قرار دیا جائے۔ چنانچہ امام شافعیؒ نے صحابہ کے مندرجہ بالا ثابت شدہ معمول

کے پیش نظر کہ وہ بیٹھ کر اذگھ لیتے اور پھر بخیر وضو نماز پڑھ لیتے۔ یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ اگر سونے

والا بیٹھ کر اس طرح سونے کہ اس کی پیٹھ زمین سے لگی ہو (مسلکنا مقعدہ من الارض)

یعنی ٹیک نہ لگائے ہو، تو اس کا وضو نہیں ٹوٹتا۔ مگر امام ابو حنیفہ نے عدم نقض کی دوسری روایات کو بھی قبول کرتے ہوئے فیصلہ فرمایا ہے کہ نیند سے وضو صرف حالت اضطجاع (یعنی کی حالت) میں ٹوٹتا ہے اور جلوس (بیلٹھنے) کے علاوہ قیام، رکوع اور سجدہ کی حالت میں بھی نہیں ٹوٹتا۔ امام نوویؒ، امام شافعیؒ کی تصویب و تائید کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

هذا اذ قد امدنا صاحب عندي و به يجمع بين الاصلين

میرے نزدیک یہ مسلک بہترین ہے اور اس سے مختلف دلائل و روایات جمع ہو جاتی ہیں۔

لیکن اس مسئلہ میں امام ابو حنیفہ کے مسلک کی بنیاد بھی اتنی ضعیف روایات پر نہیں ہے کہ اسے نظر انداز کر دیا جائے خصوصاً ابن عباسؓ کی صحیح مسلم والی روایت۔ لہذا امام شوکانی فرماتے ہیں:-
النوم لا یکن ناقضاً الا فی حالة الاضطجاع
نیند سے وضو بھی ٹوٹتا ہے جب لیٹ کر سویا جائے۔

شوکانی نے الدر البہیہ میں بھی صرف نوم المضطجع ہی کو ناقض وضو میں شمار کیا ہے اور نیل الاوطار کے ماتن علامہ مجد الدین ابن تیمیہ نے بھی نیند کے متعلق مختلف روایات کے باب کو یہ عنوان دیا ہے۔ باب الوضوء من النوم لا الیسیر منه علی احدی حالات الصلوة
نیند سے وضو واجب ہونے کا بیان، مگر اس نیند سے نہیں جو تھوڑی ہو اور نماز کی مختلف حالتوں اور ہیئات (قیام، رکوع، جلوس و قعود اور سجدہ) میں آئے۔

۳۔ زوال عقل

نیند یا اس کی بعض حالتوں کو اس لیے ناقض وضو قرار دیا گیا ہے کہ ان میں ریح وغیرہ کے اخراج سے بے وضو ہونے کا امکان ہے جس کا پتہ نہیں چلتا۔ لہذا اگر کسی وجہ سے کسی شخص کی عقل و خرد جاتی رہے تو اس پر بھی نقض وضو کا حکم لگایا جائے گا۔ خواہ یہ زوال عقل تھوڑے عرصہ کے لیے ہو یا زیادہ کے لیے، بلیٹھ کر ہو یا کسی اور حالت میں، جنون کی وجہ سے ہو یا بہوشی

نہ بدایہ، ۳۶، ردضہ: ۳۰، شرح صحیح مسلم ۳۰۰، شرح صحیح مسلم للنووی، فقہ السنہ ۹۱۵